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L’indicatore della settimana

Biossido di azoto, media annuale

Qual è la situazione?
Il biossido di azoto (NO2) è uno dei più importanti inquinanti 
dell’aria, essendo un gas irritante (per la vie respiratorie). 
In presenza di intensa radiazione solare, interviene nei complessi 
meccanismi di formazione dello smog fotochimico. Le concentrazioni
misurate dalla rete regionale gestita da Arpa Piemonte risultano spesso 
critiche, in particolare nelle aree urbane e presso le stazioni di tra�co, 
con valori più elevati durante la stagione invernale: il valore medio annuale 
nel 2012 ha superato infatti in 5 province il limite di legge previsto per la 
protezione della salute umana (40 µg/m3) in almeno una stazione.



Perché sta accadendo?
Il NO2 è un inquinante di natura secondaria - cioè non emesso 
direttamente da speci�che sorgenti di emissione - ma si forma 
in atmosfera per ossidazione del monossido di azoto (NO), prodotto 
per la maggior parte da tra�co veicolare, impianti di riscaldamento 
e combustioni in genere. Questa caratteristica rende 
di�cile l’adozione di misure idonee a ridurre i livelli di concentrazione. 



 Stiamo osservando 
cambiamenti?

Nel corso dell’ultimo ventennio si delinea un quadro 
in leggero miglioramento dovuto alle tecnologie adottate 
per le combustioni e alle misure di risanamento attuate. 
Nel 2012 si conferma la situazione dell’anno precedente con 
alcuni superamenti del valore limite della media annuale nelle 
stazioni di tra�co e nelle stazioni di fondo delle aree più 
densamente urbanizzate; complessivamente nel territorio 
regionale la percentuale di stazioni nelle quali si è veri�cato 
il superamento del valore limite annuale, pari al 23%, 
è analoga a quello del 2011.

 Lo sapevi che?

Riduci il più possibile l’uso dell’automobile e 
riduci la velocità in autostrada
Privilegia i mezzi di trasporto collettivo
Diminuisci la temperatura durante il periodo 
di riscaldamento invernale


In generale, la presenza di NO2 aumenta quando il
motore lavora ad elevato numero di giri (arterie a
scorrimento veloce, autostrade).
NO2 contribuisce alla formazione di piogge acide, 
provocando alterazioni degli equilibri ecologici ambientali.
L’ossidazione in atmosfera del NO2  lo trasforma in sali di 
nitrato che costituiscono una parte del particolato atmosferico.

Cosa puoi fare tu?



• 

• 

• 

• • 

Stazioni di misura 
del biossido di azoto

NO2 .Media annuale - anno 2012

NO2 Media annuale - anni 1991 - 2012

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

D
er

ni
ce

 -
C

os
ta

To
rto

na
 -

C
ar

bo
ne

V
in

ch
io

 -
S

an
A

st
i -

B
au

ss
an

o
Tr

iv
er

o 
-

R
on

co
B

ie
lla

 -
La

m
ar

m
or

a
S

al
ic

et
o 

-
M

oi
zo

B
or

go
 S

. D
.

- G
io

va
nn

i
C

as
te

lle
tto

T.
 -

Tr
ec

at
e 

-
V

er
ra

C
er

es
ol

e
R

ea
le

 -
C

ar
m

ag
no

la
-  

I M
ag

gi
o

B
ac

en
o 

-
A

lp
e

O
m

eg
na

 -
C

ru
si

na
llo

B
or

go
se

si
a

- T
on

el
la

V
er

ce
lli

 -
G

as
ta

ld
i

AL AT BI CN NO TO VB VC

µg
/m

3

VALORE MISURATO MINIMO
VALORE MISURATO MASSIMO
Valore limite annuale per la protezione della salute

0

20

40

60

80

100

120

19
91

19
92

19
93

19
94

19
96

19
97

19
98

19
99

20
00

20
01

20
02

20
03

20
04

20
05

20
06

20
07

20
08

20
09

20
10

20
11

20
12

µg
/m

³

Torino - Lingotto
Torino - Rebaudengo
Valore limite annuale per la protezione della salute umana
Media delle due stazioni

stazioni industriale 


